

УДК 947.6

В.Е.Козляков, доцент

## О НЕКОТОРЫХ АКТУАЛЬНЫХ ВОПРОСАХ ИСТОРИОГРАФИИ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ БЕЛАРУСИ НАЧАЛА XX в.

Современные этнические проблемы Беларуси, как и других стран, имеют глубокие исторические корни. Вот почему их изучение и осмысление является актуальным и необходимым. Однако чтобы исследование данной темы было более основательным и эффективным, безусловно, необходимо провести ее историографический анализ.

По мнению автора, в историографии национальных проблем можно выделить следующие периоды: первый (начало XX в. до 20-х гг.); второй (20-е гг.); третий (конец 20-х до середины 50-х гг.); четвертый (с середины 50-х до конца 80-х гг.); пятый (с конца 80-х по настоящее время).

Первый период в историографии (начало XX в. - до 20-х годов) выявил существование двух главных тенденций в исторической литературе. Прежде всего продолжала господствовать, особенно до 1917 г., концепция “западно-русизма”, утверждавшая, что Беларусь не является страной с особой национальной культурой и не имеет права на самостоятельное культурное, политическое и экономическое развитие. “Западно-русизм” навязывал общественности мнение о том, что Беларусь является культурной и государственной частью России и поэтому должна рассматриваться как один из ее составных элементов. Представители этого течения (Солоневич, Каранкевич, Кавалюк и др.) стремились доказать, что Беларусь как “Западная Россия” нераздельно связана с целым - “единой и неделимой великой Россией” и что белорусы как одно из славянских племен органически входят в состав единого русского народа, являются его этнографической ветвью.

Именно поэтому национальные проблемы Беларуси рассматривались “западно-русистами” через призму борьбы русского, польского, еврейского капитала за белорусский рынок. Вот почему межнациональные противоречия в Беларусь объяснялись “происками” польских помещиков, еврейской буржуазии и их сторонниками против всего “русского”. Идеология “западно-русизма” находила отклик не только среди помещиков и русифицированной интеллигенции, но и зажиточной части белорусского крестьянства.

Вместе с тем проявилась другая тенденция, которую можно назвать революционно-демократической. Вначале она внедрялась революционными деятелями неонароднического направления, группировав-

шимися вокруг газеты “Наша нива”(подробнее см.: Козляков В. Идеи социализма и Белорусское национальное возрождение // Беларуская думка.-1996.-№ 2). Затем идеи самобытности Беларуси, требование ликвидации национального гнета получили широкое звучание в программах и тактике белорусских партий.

Второй период в историографии данных проблем охватывает 20-е годы. За это время было опубликовано много сборников, книг, брошюр, статей, в которых делались попытки, несмотря на определенную заидеологизированность, объективно осветить разные стороны темы. Авторы стремились разобраться в сложных национальных проблемах Беларуси, изучить их глубокие социальные корни, определить наиболее эффективные пути осуществления национальной политики, способствовать росту национального самосознания белорусов.

Много литературы было издано в контексте политики белорусизации. Интересные материалы приведены в трудах Ф.Турука, В.Игнатовского, А.Цвикевича, А.Червякова, Д.Жилуновича, И.Лесика, А.Смолича, А.Бурбиса и др.

Изучением национальных проблем Беларуси занимались не только на родине, но и за рубежом. Деятели белорусской эмиграции в 20-е годы издали много литературы, остававшейся до недавнего времени неизвестной для белорусского читателя. Необходимо отметить труды В.Ластовского, П.Кречевского, В.Захарки и др. Заслуживает внимания издание в 1926 г. сборника “Замежная Беларусь”, в котором некоторые статьи затрагивают национальные проблемы Беларуси начала XX в. Можно сделать вывод о том, что находки белорусских историков 20-х годов создали определенную основу для глубокого исследования данной темы.

Третий период приходится на конец 20-х-середину 50-х гг. XX в. В условиях сталинской системы были допущены упрощения в освещении национальных проблем Беларуси. Весь дореволюционный период развития белорусского региона рассматривался в черных красках самодержавного гнета. Национальные проблемы практиковались односторонне, только через призму достижения интернационального единства трудящихся, ошибочного тезиса о национальном положении Беларуси в составе Российской империи (труды Д.Дубкова, А.Зюзькова, В.Щербакова). Такие категоричные выводы не имели фактического подтверждения и не основывались на глубоком анализе развития Беларуси в начале XX в., но ставили цель безосновательно прославить сталинскую национальную политику.

Четвертый период в историографии начался с середины 50-х годов и завершился концом 80-х. После XX съезда КПСС были открыты не-

которые архивы, исследователи получили доступ, хотя и ограниченный, ко многим документам и редкой литературе. Были сделаны попытки раскрыть содержание понятия “национальный вопрос”, выявить его особенности применительно к разным регионам, проследить связи национальных проблем с аграрными.

Пятый период (конец 80-х по настоящее время) совпал со сложными процессами демократизации и реформирования в Беларуси.

Безусловно, открытие архивов и включение в научный оборот новых документов, гласность и свобода мысли и мнений создали благоприятные условия для развития исторических исследований, творческого поиска историков. Состоялись научные конференции, издано много исторической, научно-популярной литературы и сборников, созданы первые обобщающие труды на новом уровне.

Однако рядом с попытками объективно осветить сущность национальных проблем начала XX в. появились сочинения, в которых наблюдаются откровенные русофобские черты, идеализируются взгляды некоторых белорусских, польских, еврейских деятелей. Если раньше в советской историографии господствовала тенденция поиска и подбора фактов только в пользу интернационального сплочения трудящихся, то теперь среди “нациянальна-свядомых” историков преобладает другая крайность - всячески доказать и утвердить “независимые белорусские корни”, которые, мол, всегда имели “западно-цивилизированный характер”. В научных исследованиях следует избегать обеих крайних тенденций, чтобы на самом деле объективно и всесторонне изучить национальные проблемы начала XX в.

УДК 947.6

В.С.Леоненко, ассистент

## **ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ И ИТОГИ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОГО РАЗВИТИЯ БЕЛАРУСИ В 70-е - ПЕРВОЙ ПОЛ. 80-х гг. XX в.**

В отмеченный период в Беларуси произошли определенные сдвиги в социальном развитии. В 1986 г. численность населения республики составляла 10 млн. чел. Основным фактором роста населения был естественный прирост, однако темпы его в конце 70-х-перв.пол.80-х годов были ниже в сравнении с предшествующими годами. До середины 70-х годов происходило увеличение средней продолжительности жизни, а в последние годы шло ее сокращение. В 1985-1986 гг. она составила в республике 71,4 года. Одновременно ускорился процесс старения насе-